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l^ oarte adeseori, vorbind despre 

tehnica teatrală, avem în vedere, 
tri primul rînd, orga de lumini sau 
scena turnantă. Foarte adeseori, vor
bind despre ritmul şi intensitatea unui 
spectacol, gîndul nostru merge, mai 
ales, spre acel personaj nevăzut, dar 
prezent în orice piesă, care este regi-
zorul. Mai eu seamă regizorului îi ce-
rem ca o lucrare dramatică să aibă 
mişcare, ca situaţiile să nu sedestrame 
în vorbărie, ca firele intrigii să se 
înnoade fericit. Nimeni nu-şi propune, 
desigur, să neglijeze importanţa lumi-
nii şi a sunetului într-un spectacol, 
după cum nimeni nu vrea să absolve 
regizorul de misiunea pe care e che-
mat să şi-o asume. Numai că, în ab
senta unei piese perfect construite, tot 
ceea ce va face cel mai expérimentât 
regizor, aflat în posesia celui mai mo
dem aparat tehnic, va fi insuficient. 
A introduce şi a élimina personajele 
din scenă, a pregăti „loviturile de tea-
tru", a justifica deznodămîntul eu in-
venţie dramatică rămîn, totuşi, obli-
gaţii ale scriitorului... Vorba lui Jules 
Renard : „Orice s-ar spune, meseria de 
om de teatru este totuna eu aceea de 
dramaturg". Să fim înţeleşi : tehnica 
teatrală nu constituie o noţiune com
promise, nu constituie o valoare de-al 
doilea rang. Se spune uneori despre 
un scriitor pe care vrei să-1 învinuieşti 
de mediocritate că este numai un bun 
meseriaş, fiindcă, fireşte, o tehnică, 
oricît de prestigioasă, este încă insu-
ficientă pentru a comunica emoţia. 
Dar ni ci o operă realmente valoroasă 
nu se poate créa în dispreţul instru-
mentelor de lucru spécifiée artei. 

Exista un prag minimal de meşteşug, 
absolut necesar oricărui dramaturg. A 
refuza să te preocupi de problemele 
tehnicii teatrale pe motiv că piesa la 
care lucrezi îţi pune întrebări mai se-
rioase este mai mult decît un simptom 
de dilentantism, este un mod defec-
tuos de a înţelege teatrul. 

Scriu aceste rînduri pentru că am 
întîlnit de curînd, în piesa unui de
butant, următoarea indicaţie : „Las pe 
seama ingeniozităţii regizorului grada-
rea acţiunii" — ceea ce mi s-a parut, 
mai întîi, un compliment excesiv, apoi, 
unul dintre acele elogii depuse pentru 
a fi fructificate într-o zi, în fine, 

o laudă putînd fi oricînd preschim-
bată într-o injurie. Că un proaspăt 
dramaturg înţelege să apeleze în 
acest mod la sprijinul directorului 
de scenă nu e atît de grav cît faptul 
că pînă şi scriitorii noştri aflaţi la a 
doua sau a treia piesă arată uneori 
dezinteres fată de legile elementare 
aie teatrului. 

Sînt piese unde autorul povesteşte 
o acţiune sau ilustrează o idee, dar nu 
urmăreşte cioenirea dramatică. Perso
najele nu au posibilitatea să se defi-
nească într-un conflict limpede, preg
nant şi ascendent, ele fiind proiectate 
cînd în trecut, cînd în viitor. In pa-
ranteză fie zis, metoda anticiparilor 
şi a retrospectivelor, pentru a nu de-
veni o soluţie comodă de a escamota 
înfăţişarea directă a unei intrigi, pre-
suipune o solidă ştiinţă a teatrului. 
Caci nu poţi polemiza eu normele lui 
fără a le stăpîni desăvîrşit. Şi, de alt-
fel, mi se pare că a început să se 
abuzeze de acest fel de construcţie 
dramatică, ce pare lesnicioasă, dar 
e dintre celé mai grêle. 

Sînt rigide, inerte şi ineficiente ve-
chile cadre aie tehnicii teatrale ? Să 
le înlocuim eu altele noi şi creatoare, 
fără însă a prelua, în chip întîrziat, 
cutezanţele altor dramaturgi şi, mai 
eu seamă, fără a uita că unul dintre 
izvoarele de énergie artistică ale tea
trului este de a da spectatorului posi
bilitatea să ia cunoştinţă de un fapt 
de viaţă direct de la sursă, ca şi cum 
atunci s-ar petrece pentru întîia oară. 

J na dintre celé mai ascultate emi-
siuni aie radioteleviziunii este aceea 

consacrată istoriei teatrului. Conferin-
ţele sînt ilustrate eu fragmente din 
marile piese aie trecutului, fiind 
slujite mai totdeauna de foarte buni 
actori. Corespondenţa între réperto
ria, interpretare, punere în sce
na, decoraţie — într-un anumit mo
ment al dezvoltărîi teatrului — şi 
motivele care au déterminât, într-o 
epocă sau alta, o modificare generală 
de perspectivă într-una din celé mai 
vechi şi mai iubite arte este riguros 
urmărită de-a lungul prelegerilor. Ceea 
ce ne face să meditâm cît de utilâ ar 
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fi, de pildă, o trecere in revistă a 
cîtorva dintre stilurile de joc astăzi 
caduce, a unor clişee şi poncife care 
s-au perpétuât pe scenă, în virtutea 
faptului cà au cunoscut odată favoa-
rea publicului. Aşa ar fi, de pildă, 
faptul că, în trecut, mulţi actori, dis
tribuai in roluri de amorez sau de 
june-prim, au împrumutat, fie că a-
veau sau nu aceeaşi natură artistică 
şi aceleaşi calităţi, felul de a rosti re
plica şi de a se mişca, ale regretatului 
Tony Bulandra. Sau un exemplu mai 
recent, légat de interpretarea pieselor 
de idei, contemporane, al căror substrat 
este transmis cîteodată eu mijloace în-
vechite aie teatrului. Mă refer la acele 
tirade şi declamaţii rostite de actori 
eu faţa la public, pentru a face să 
răsune mai puternic un gînd, aşa cum 
se întimplă, bunăoară, in spectacolul 
Prima zi de libertate pe scena Tea
trului „C. I. Nottara". 

I i u o stagiune sau două în urmă, 
mai toate teatrele înscriseseră în 

repertoriul lor piese de Molière. Tar
tuffe, Burghezul gentilom, Vicle-
niile lui Scapin, Bolnavul închipuit 
deşteptaseră brusc, şi toate în mod 
égal, interesul teatrelor noastre. Pa-
siunea pentru Molière a obosit. S-a 
născut însă o alta, noua, care i-a luat 
fulgerător locul : lucrările dramatice 
aie lui Brecht au acaparat astăzi de-
votamentul teatrelor. în materie de 
scenografie, lucrurile nu stau altfel. Cu 
cîţiva ani mai înainte, toate decorurile 
erau minuţios construite ; astăzi se 
practică, de preferinţă, un decor stili-
zat. Această înclinaţie a unor oameni 
de teatru de a se lăsa purtaţi, fără 
rezistenţă, de valurile unei tendinţe 
sau ale alteia în alcătuirea repertoriu-
lui sau în montarea spectacolelor mi se 
pare nefericită. Mi-aş îngădui să-1 ci
tez chiar pe Molière, împotriva acestei 
capacităţi de a prelua o idee şi de a 
o transforma în modă : „Quand sur 
une personne on prétend se régler, 
c'est par les beaux côtés qu'il lui faut 
ressembler" l (Femelle savante). într-a-
devăr, repertoriul unui teatru şi pu-
nerea în scenă a unui spectacol sînt 
fapte de artă şi, ca atare, ascultă de 
alte reguli decît celé aie modei. Nu 
este cu putinţă ca, de la orice piesă 
ar pleca, regizorul să ajungă la aceeaşi 

] Cînd spui că o persoană 
Drcpt pildă vrci s-o ici, 
In părţile ei bune să-i semeni. 

maniera de tratare. Nu este cu putinţâ 
ca absolut toate piesele unui autor să 
apară la un moment dat la fel de ac
tuate şi răspunzînd la fel de clar şi 
de prompt întrebărilor şi problemelor 
momentului. Urmarea unei asemenea 
atitudini lipsite de discernămînt se 
face imediat simţită : după ce o sta
giune sau doua un dramaturg este ju-
cat pînă la uzare şi pbctiseală, iar o 
formula artistică este folosită pînă la 
abuz şi istovire, meritele primei initia
tive pier, atenţia publicului scade, şi 
ceea ce putea fi un act de cultură 
trece fără urme, fără consecinţă. Cînd, 
mai tîrziu, cineva încearcă să reia o 
lucrare dramatică sau o anumită for
mula de spectacol — chemat, de data 
aceasta, de o realitate légitima, şi nu 
de considerente arbitrare — el se lo-
veşte, în mod fatal, de dezinteresul 
spectatorilor, care au sentimentul unei 
noi repetări. O opera, un stil regizoral, 
o modalitate scenografică trebuie să 
fie aduse pe scenă ghidîndu-ne de o 
necesitate adîncă de cunoaştere şi de 
expresie, dacă vrem cu adevărat să le 
impunem, făcînd din ele cuceriri esen-
ţiale şi durabile. 

I rei luni pe an, şi anume în pe-
rioada în care sălile de spectacol 

sînt încinse de căldură, teatrele pleacă 
în obişnuitele lor turnee. Sînt prefe-
rate, evident, acele piese care numără 
mai puţine personaje şi mai puţine 
decoruri. Uneori, o localitate este vizi-
tată, la intervale scurte, de doua sau trei 
ansambluri, şi se întîmplâ chiar ca 
piesele prezentate de diverse teatre sa 
fie aceleaşi. Cred în tine sau, sub alt 
titlu, Balul florilor, a constitua, în 
stagiunea précédente, lucrarea drama-
tică cea mai des jucatà de diferite co-
lective artistice plecate în deplasare. 
în acelaşi timp, alte piese, cel puţin 
tot atît de interesante, n-au părăsit 
scena teatrului care le-a dat viaţă şi 
strălucire. Adevărul este că la alcătui-
rea turneelor prezidează prea mult cri-
terii financiare, că alegerea pieselor 
menite să circule prin întreaga ta^à 
se face în lipsa unui plan general si 
sub imboldul unor initiative care ar 
trebui mai sever controlate. De ce oare 
nu ar reprezenta turneele un fericit 
prilej de a valorifica celé mai bune 
spectacole, creîndu-se drum spre cea 
mai întinsă cunoaştere a acestora? Şi 
de ce oare nu s-ar putea organiza tot 
timpul anului acest schimb de valori ? 
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